P 1. eeo soeuTIONS .

Une solution est un mélange liquide dans lequel il y a au moins deux espéces différentes. Il y en a
une qui prédomine sur les dutres, c'est le solvant. Les autres sont le(s) solutés(s).

Par exemlgle : une solution de NaCl dans de I'eau, on peut voir une majorité de molécules d'eau et
quelques tons Na+ou Cl-.
Ledu est le solvant et NaCl le soluté.
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Exem!ole du sang :

Le sang total est une suspension.

Ce n'est pas une solution, car il contient des grosses molécules, des cellules
et des sels minéraux, beo\u.cou.p de choses...

Si on laisse le sang sédimenter dans un tube sec, on laisse codquler

spontanément. Au bout d'un certain temps, on voit qu'au fond du ‘l:u.te il

y un caillot formé (masse visqueuse composée principalement d'une
rotéine, la fibrine) et au-dessus un liquide qui est une soru‘tior\ vrdie.

En effet, il s'agit du sérum, solution aqueuse de micromolécules (sels

minéraux par exemple).

Donc ici la solution est le sérum et le sang total est la suspension.

Si on avait laissé sédimenter le sang total mais cette fois ci avec un
anticodgulant on durait une séqmmtion oliffévente avec au fond la
formation d'un culot qui est une solution de cellules et au-dessus le plasma.

Le plasma c'est le sérum + des facteurs de coagulation et du fibrinogéne
qui sont des grosses molécules

Donc le plasma, n'est pas véritablement une solution, c'est une suspension.

Sang total

Coagulation
(sédimentation en « tube sec »)

Sérum

Caillot

N IT. es concentrations [N

On a besoin de connaitre la disponibilité des solutés vis-a-vis des réactions chimiques qui peuvent

se proo(uire dans cette solution.
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Du nombre de moles de Des énergies de ligisons entre les
solutés (plus il y en ad, lolus la molécules (interactions soluté-
réaction peut se rendre soluté, soluté-solvant, solvant-
possible) solvant). Donc des interactions
relativement complexes.




C'est pourquoi, en pratique on se [olo\ce dans une solution dite idéale.

Une solution idéale est suffisamment diluée pour qu'on puisse neutraliser la plupart des
interactions entre les molécules et que seules persistent les interactions des molécules de solvant
entre elles, et non pas celles du soluté.

Dans ces conditions la o(isloonibilité du soluté est [oleinement exrrimée par sa concentration. Si on
arle de concentration, ¢d veut dire qu'on se rapporte & une solution idéadle de maniére souvent
lm[olici'te.
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Soluté

Exemple : On veut fabriquer siaadia i
une solution aqueuse de NaCl. b

on prend un cristal de NaCl. I T——
Une fois en solution,il va y avoir
des ions Na+ et Cl-. ® "‘..: Solvant

Na™et (I

/\

Le nombre Le nombre de Soit son volume Soit sa masse

d'osmoles dissoutes moles

La masse de sel qu'on va
mettre dans cette solution

Lexpression des concentrations va étre la combinaison de I'expression du soluté (en masse, en
nombre de moles ou en osmoles) par rapport au solvant (en volume ou en masse).
Il y a une série de combinaisons possibles (6 au total), voir tableau partie E.




1. Pai happert aw neluwme du selmamt

Cemcenthation welwmique ¢ :

= Mgoluté L Ex: 99 de NaCl dans 1L de solution

Vsolution aqueuse : ¢ = 99,(_'7

2. Par & la de La,

Cemcemthation massique (Hithe) :

Ex: 9 g de NaCl dans 1L de solution dqueuse :

Msoluté Msotuté 9 9
- = =— = =0,99
= t Meaqy + Mgoruee 1000 9+ 991 0.5%

Meqy+Msolute

La masse du soluté et d'eau est bien 10004 car on a 1L de solution, mais
il faut réaliser que dans la solution, il y a 99 de NaCl et donc 9919
d'eau. La solution de NaCl & 0,9 % est souvent utilisée en médecine.

1. Pak hagppert & wn nelwme de selution

Ex: 994 de NaCl dans 1L de solution aqueuse Mya
=24 ¢_:).rvxo|‘1 et Mcr = 36 9.mo|‘1 => Mnact = 60 g.mol’1
n =9/60 = 0,15 mol => C™ = 0,15 mol.L"'




2. Pan happort i ba masse de Lo selution

Concenthation massique (melalité) : C™

Ex: 9 g de NaCl dans 1L de

solution aqueuse

C™ =015/ Meau

1. Par Aappert & un velwme

Cemcenthation welwmique (eamelarité) : C°

Ex: 9 g de NaCl (& = 1) dans 1 L de solution aqueuse

Co___nO%___ ic™m (tjrs pareil) :

i = facteur de Van't Hoff exprime le nombre CatAng & Cat™ + 24n~

de particules présentes i=1+1(2-1)=2

i = 1ra(v-1) CM = 0,15 mol.L™ => C° = iC™ = 2 x 0,15 = 0,30 osmol.L"

2. Pan happort i ba masse de Lo selution

Comcemthation massique (esmelaliti ) : C°

n Ex : (attention vous étes pas Pvét...) 9
Co=—2= iCc™ .
g de NaCl dans 1 L de solution

Mequ
a ¢1(A€ use :

C°=iC™=2x0,15=0,3 osmol.kq”




— Msoluté L _ Msoluté 9
. -_ (]
Vsotution MequtMsolute

n n
CM=; mol.L” ) C"‘=m mol.kg™
eau

n n
CO=—2m smol.L" . C°=mosm osmol.kg'1
eau

P IIT. Concuwsion [N

Exehcice en guise de comcluwsion :
Quelle est I'osmolarité (en miliosmoles.L™) d'une solution de glucose (CeHi206) @ 5% dans laquelle on ajoute

2 g.L" de NaCl ;1,5 9.L" de KCl et 1 g.L" de CaCl, ?

On donne les masses atomiques (en 9.mo|") Mc=12 ; Mu=1; Mo= 16 ; Mya= 24 ; M¢= 36 ; Mc=39 ; M= 40 et
les coefficients de dissociation otyaci=1; Oci = 0,9 ; Oeaciz = 0,85 ; Agiu = 0.

On cherche l'osmolarité CO de chacune de ces molécules individuellement :

- Glucose : T=5% = 20, 50 g.L7"; Mg = 6x12 + 12x1 + 6x16 = 180 g.mol™’
1000 9 9

cv = % = 0,28 mol.L"; C° = iC™ = CM; C° = 280 mosmol.L"

iCM™ = CM car le glu.cose n'est pas dissocié

- NaCl : cM= 24136 =333102 mol.L"; C°=iCM;i=1+1(2-1)=2; C° =67 mosmol.L"

i=1+0(v-1), et v=2car le NaCl va donner deux espéces

1,5
39+36

- KCl:CcM= =20.10° mol.L"; C°=iCM;i=1+0,9(2-1) =19 ; C° = 38 mosmol.L"

- CaCl,: CM= m = 8,9,3.10° mol.L™"; C°=iCM;i=1+0,85(3-1) = 2,7; C° = 24 mosmol.L"

Dans le cas du CaCly, il y a 3 espéces dissoutes car CaCl, se dissocie en Ca® + 2ClI" donc v=13

Maintenant qu'on a toutes les osmoles liées a chaque espéce constituant la solution, on va les ajouter
pour avoir I'osmolarité totale.

Total : 280 + 67 + 38 + 24 = 409 mosmol.L™"




